

Вх №390  
11/12.63

ИСТОРИЯ НАШЕГО СЕЛА ВЛАДИМИРО-АЛЕКСАНДРОВСКОГО

Посвящая 44-й годовщине партизанского движения  
в Сучанской долине.

2323

В 1864 году группа запасных солдат, отслуживших в Сучанской воинской команде ЮЖИКОВ Иван Максимович со своей женой АЛЕКСЕЕВОЙ Екатерине Алексеевной запасные солдаты ИВАНОВ, КУЛЫШОВ, ЛОСКУТНИКОВ и другие, на берегу реки Сучан основали село Александровку. В том же году запасные солдаты ИЗМЕСТЬЕВ, НИКИФОРОВ, ХРИСТИНИН, ПЕЧНИКИН, МОЗГОВОЙ и другие, основали село Владимировку, где находится сейчас улица Комсомольская, Лазо, Школьная, Кооперативная, Ключева. Все эти бывшие солдаты бывалые люди. Многие воевали с турками, и потом их перебросили на неизведанный край - Дальний Восток.

Трудная была жизнь первых переселенцев, нужно было разрабатывать землю, строить жилища, строить дороги. Школ и больниц не было, все население пользовалось медицинской помощью у воинских команд. Фельдшерский персонал оказывал медицинскую помощь и гражданскому населению. Кроме этих переселенцев, жили политические сосильные казачий полковник Кобылин с женой, Арсентьев Иван Игоревич, Мальцев Михаил, Цанов Василий и другие. Все эти люди занимались охотой и рыбной ловлей, на сельские собрания им ходить не разрешалось.

В 1885 году через все моря и океаны из Одесского порта во Владивосток, направились переселенцы в массовом порядке, это Дубоделовы, Ковалевы, Грибовские, Куроленьки, Рослые и другие.

В 1884 году было населено село Голубовка, Екатериновка, Унаши, Перетино, Новицкое и другие. В 1890 году было большое наводнение через село Александровку бежала вода до самых крыш. После наводнения, встал вопрос о переселении подальше от реки Сучан. Два сельских общества Александровка и Владимировка объединилось в одно, и называли Владимиро-Александровск. В это время население увеличилось.

В 1891 году была построена церковно-приходская школа на улице Лазо, а больницы так и не было.

В селе Екатериновка при воинской команде был полковник медицинской службы Лубский, человек очень добрый и сознательный, обслуживал село Владимиро-Александровское и Екатериновку. За его доброту, по его согласию, в честь его жены Екатерины называли



село Екатериновка.

В 1890 году из Японии во Владивосток и на южное побережье Приморья завезли эпидемию холеры, болезнь косила азиатское население, корейцев, китайцев, тазов, в Находке и Чиньвая очень многие семьи вымерли до основания. На русских эта болезнь не успела распространиться, так как из Владивостока выехал усиленный медицинский персонал, были поставлены карантинные посты, и болезнь ликвидировали, из русских жертв не было.

В 1904 году была война с Японией, все мужское население было организовано в народное ополчение, воинские части были усилены, готовились к обороне своего края от иностранных захватчиков. Японцы на одном пароходе подошли к бухте Находка и в бухту Чиньвай, но высадку делать не решились. Царское правительство мало заботилось о развитии края, везде строили церкви, тюрьмы, кабаки, чтобы народ не занимался <sup>ли</sup>потихой.

В 1914 году в селе Владимиро-Александровское построили тюрьму, а в 1922 году ее перестроили на школу 10-ти летку.

*Борхай.* В 1898 году была построена больница на 20 коек, первый врач был Колесков, впоследствии Чекановский и Дюков, они были большие специалисты своего дела. В том же году было построено здание Ольгинского уездного управления, где сейчас находится амбулатория.

1900 году было построено двухклассное училище на равне 5-ти летки, на месте нынешнего клуба. Первый директор был Васильев, впоследствии Грибов. В школе обучались первые ученики Александр Васильевич, ныне профессор Томского университета,

Сикорский *Николай Философов* доктор медицинских наук, Колесников Федор

Григорьевич - декан ВВМУ им. Макарова, Грибовский Федор - директор

школы гор. Владивосток. *Все они дожили до прихода советской власти.*

*1919 году* ~~время~~ американцы и японцы беспощадно расправлялись с местным населением в с. Владимиро-Александровском сожгли дом Дубоделова Петра, Дубоделовой Евдокии. *В Козанке сожгли школу*

В 1917 году по окончании русско-германской войны все солдаты-фронтовики вернулись домой, каждый принес с собой боевую винтовку и 100 патронов. Все занялись сельским хозяйством. Но 29 июня 1918 года во Владивостоке чеки сделали переворот, арестовали первый Владивостокский Совет депутатов трудящихся тов. Суханова, Мельникова и других, власть перешла в руки земской управы под председательством меньшевика Масленникова. Но меньшевистской управе



долго не пришлось хозяйствовать, скоро распространилась власть Омского правительства белого адмирала Колчака.

В январе 1919 года Колчак стал распространять власть на все города и села Приамурья и Приморья. Отвратительная гидра Колчака породила атамана Семенова, Колмыкова и других бандитов, которые расстреливали народ, особенно народных вождей как товарищ Нейбут, Уткин и других. Бандиты упивались народной кровью.

В январе 1919 года карательный отряд до 500 человек с двумя орудиями, десятками пулеметов под командой генерала ~~Врангеля~~ двинулись через Икотово на Гордеевку, Хмельницкое, Казанку. Между Гордеевкой и Казанской и узким склах, партизаны повстанцы, бывшие фронтовики дали первый бой, билих крепко потрепали, но силы были неравны, партизанам пришлось уйти в сопки. Белые в Казанке расстреляли 12 стариков, отцов партизан, пошли на Фроловку. Белые наводили свой порядок. В это время во Владимиро-Александровском стояла колчаковская милиция под командой Монастырного, у милиции было до 1000 штук винтовок, много патронов. 9 февраля 1919 года Монастырный выехал в Фроловку встречать генерала ~~Седюкова~~ в это время служил в милиции Гарусев, который впоследствии перешел на сторону партизан, он связался с активом села Владимиро-Александровское Дубоделовым Кононом Петровичем, Дубоделовым Сергеем, Куроленко Петром, Рослый Алексеем, Рослым Кириллом Малаховичем, Ковалевым Александром, Колесниковым Василием Григорьевичем, Калуга Василий, Ковригин Георгий и другие. Вооруженный актив вошел в штаб милиции обезоружили милицию. Оружие погрузили на подводы и отправили в сопки.

12 февраля 1919 года Дубоделов Конон Петрович поехал по деревням Голубовку, Екатериновку, Васильевку и другие собирать фронтовиков и молодежь, выступить против Колчака. Молодежь и фронтовики хорошо откликнулись на призыв.

14 февраля 1919 года карательный отряд Колчака из Фроловки двинул на Владимиро-Александровское, в это время повстанческие отряды дали бой в Николаевке, Новицком и на Роговой сопке около Унашей. В Новицком был убит Ремизов и Лемза, в Перетино Гончарова. В 6 часов вечера 14 февраля 1919 года отряд Колчака вступил во Владимиро-Александровское. При вступлении колчаковцы дали несколько залпов из орудий, по деревне Екатериновка, но снаряды ушли на пустырь, население не пострадало. Колчаковцы потребовали сдать оружие, дать солдат, признать власть Омского правительства. Все



население к их требованию отнеслось отрицательно, постановило: оружие не сдавать, солдат в их армию не давать, власть Колчака не признавать. Революционное учительство бросило клич: "Да здравствует свобода, долой преступную колчаковщину".

В марте месяце 1919 года из Владивостока к нам приехали агитаторы Головина Тамара Михайловна по кличке "Макар Макарович", учитель Татаринов, Ильшов и другие. По всем деревням были проведены собрания, сразу же организовали партизанский отряд - первый отряд под командой Ильшова, Петрова и Мечика, третий горный батальон под командой Савицкого А.П. и шестой береговой отряд под командой Воднева Ф.П. в Ольгинском районе под командой Федора Глазкова, комиссара Еременко А.Н. В Шкотове Шевченко и Анисимова, Сидорова. Партизанские отряды с каждым днем росли, наносили белым чувствительные удары. Этим они оттягивали большие силы на себя Колчака. Генерал ~~Вейсман~~<sup>Смирнов</sup>, вступивший во Владимиро-Александровское устроил большую расправу над населением, сразу расстреляли председателя сельского Совета Грибовского, Кулагина, Лисицу, Крижановского Андрея, Горбачева Петра и других. Характерно до чего наша героическая галлчрея была богата классическим образом, вот вам пример: когда вели на расстрел Крижановского А.А. он пел "Марсельезу".

В селе Екатериновка расстреляли Минеева Зиновья, и Пика Гаврила Игнатьевича, когда вели их на расстрел они сказали: "Мы идем на расстрел за наш народ, всех не постреляете, правда восторжествует". В Голубовке расстреляли Гридина Александра Тихоновича, Шлыка Самсона, Бценко Григория из Екатериновки засекали помполами. *В уносах розбитили Гриманова Василия*

В 1918 году во Владимиро- Александровском был организован кооператив, первым председателем которого был Кучевский. В 1919г. тов. Кучевский присоединился к повстанцам, сказав партизанам: "Есть у меня кооперативные деньги 80 тысяч, я их отдаю партизанам", на когда он шел к партизанам, его вертели мародеры Владимиро- Александровского Кожихов Александр, Кожихов Константин и Кожихов Григорий, убили Кучевского, взяли деньги и маузер, после их разоблачили и трех мародеров партизаны расстреляли.

В апреле месяце 1919 года красные партизаны по плану временного ихья ревштаба разгромили колчаковские войска в боях у Находки и Перетино. Областной центр Приморья направил на Сучан партийных работников т.т. Лазо и Губельмана.

В это время насчитывалось партизан до 2 тысяч человек.



Одних Сучанских шахтеров было 500 человек.

28 мая 1919 года тов. Лазо явился в ревштаб в село Фроловку, ревштаб возглавлял Слинкин Илья Васильевич. Тов. Лазо был назначен командующим всеми партизанскими отрядами. Партизаны радужно приняли нового командира. Среди партизан Приморья Лазо пользовался исключительно высоким и заслуженным авторитетом. Под руководством тов. Лазо партизаны Приморья провели успешные боевые операции.

В июне месяце 1919 года были взорваны на железной дороге подъемники, подача угля во Владивосток прекратилась. Железная дорога Угольная-Сучан находилась под контролем партизан. Американцы в это время вели себя вроде нейтрально, но у них была цель - зазвать к себе Лазо и Ильяхова и других, арестовать их, обезглавить партизанские отряды, но их замысел был разгадан, никто к ним не пошел, с этого времени - с июня месяца 1919 года американцы пошли вместе с японцами против партизан.

8 августа 1919 года Новолитовский партизанский отряд в составе 36 человек под командой Кожемяко Петра держал карантин на Новолитовской бухте, чтобы не допускать шаланды и шхуны во Владивосток с продовольствием Колчаку. Партизаны вели себя как дома, не видали опасности, американцы воспользовались этим случаем 8 августа рано утром нагрянули на партизан в количестве 50 человек с автоматами. Их вел какой-то предатель, который до сих пор не выяснен. Американский отряд разбил партизан наголову., 30 человек было убито, 6 ранено, в том числе командир Кожемяко, которого взяли во Владивосток и там расстреляли. Среди убитых были Повесыма Федосей Тимофеевич из деревни Васильевки, два брата Кастыра из деревни Кирилловка, два брата Ковардо из деревни Михайловки и другие.

Американцы хотели схечь всех партизан, облив керосином, но матери убитых стали просить, чтобы отдали их похоронить, американцы отдали. Вот какую "культуру" наводили американцы на нашей земле.

В 1920 году молодая Советская Россия переживала тяжелое положение, была окружена интервентами со всех сторон, а тут еще одно несчастье, постигло молодую власть. На Волге произошла засуха, неурожай и голод, по всему Приморью развернулось возвание: "Помочь голодающим". По Новолитовскому кусту был уполно-



моченный по сбору учитель тов. Гаркуша, он собирал пожертвование и отправили на запад, также тов. Гаркуша агитировал молодежь в партизанские отряды, он с семьей поселился в деревни Новая Рудня.

В декабре месяце 1921 года неизвестный предатель донес на Сучан колчаковцам, оттуда приехали два конных офицера, знали квартиру Гаркуша, окружили дом Тов. Гаркуша ночью выскочил в окно зимой в одной рубашке, бросился в кусты по направлению корейских фанз. Его белые догнали около фанзы, затащили в фанзу, производили допрос, раскаляли шомпола, выжигали на теле звезду, беспощадно били. Хозяйка фанзы Ким Тансу, когда били тов. Гаркуша она бросалась, загараживая его, и говорила: " Не бейте, не убивайте, у него маленьких много". Но садисты издевались над человеком, выкололи глаза, а потом застрелили. Этим они доказали, что капитал доживал последние дни в России и крепко лютвал. Тов. Гаркуша забрали жители Новой Рудни, похоронили с почестями, с ним рядом был похоронен убитый партизан тов. Апрелькин из Амурской области.

Через неделю постигло еще горе жену тов. Гаркуша, в схватке колчаковцами убили ее сына, он воевал в отряде тов. Воднева, осталось у жены тов. Гаркуша две дочери Мария и Галя, где они находятся сейчас неизвестно.

Партизан<sup>ан</sup> Крепко помогло все население, особенно те деревни, которые были дальше от центра, как Ястребовка, Васильевка и другие. В Васильевке партизаны всегда находили приют и отдых, падь Узкая из любой сонки можно бить колчаковцев прямо с лоб. Население очень приветливое, водно время заболел командир партизан Эмиль Либхмет, его повезли на хутор Шумейко в трех верстах от деревни Васильевка, к нему возили из Душкино фельдшера тов. Александрова, с подводой всегда ездил Повесыма Евсей Тимофеевич, Тимошенко Фома, Шлык, Трушко и другие. Также в сонке возили продукты партизанам и для лошадей овес. У партизан был завхоз Кравченко Семен Маркович. В селе Екатериновка Оксарина И.И. всегда по огородам и кустам носила партизанам продукты, белье.

Неузнаваемое наше село стало живым при Советской Власти, построена двухэтажная школа 10-летка, райком, райисполком, <sup>Большинство</sup> клуб, кинотеатр широкоэкранный, организован большой совхоз, <sup>Коск</sup> который из года в год перевыполняет планы посевов всех культур. Построено много магазинов, промтоварный и продовольственный, построена мебельная фабрика и кирпичный завод, которые перевыпол-



полняет государственные планы.

Пролитая кровь партизан и всех людей, отдавших жизнь свою за дело т. Ленина, не пропала даром, наше молодое поколение всегда вспомнит их хорошим словом и пойдут ленинским путем к коммунизму.

ПЕНСИОНЕР ПИКА ГРИГОРИЙ КУЗЬМИЧ.

с. Владимиро-Александровское  
8 февраля 1963 года.

К Краев Осип Филипповичу из с. Владимиро-Александровского на протяжении всей партизанщины собирал тайно деньги и продукты у населения, покупая бойничьи коммандные обертки и на своей лошади ногою возил в



Свойки гарнизона, были слугами, из  
Владивостока в Генерала на Кийской  
Шхуне привозили оружие и снаряжение  
Краев Осей Дмитриевич ездил в Генерала  
Бран оружие пошлони от правлен их  
Гарнизона в свои, работа была очень  
отвечая, каждую минуту грозила  
Смерть, но Краев Осей Дмитриевич  
проявля настоящий Героизм без страха  
Кураленко Кирилл Гейрович все время  
был в Гарнизонах и изнуренности,  
Команде он считался не менее своим  
Шхуну пар

Б. Г. Иванова